



开栏语

青春主场，大显身手。自信达观、个性突出、敢于追梦……简单的词语难以描绘出多彩斑斓的青春光谱。在我们身边，有这样一群青年人，他们在平凡的工作中，用一己之力去闪耀发光，点亮属于自己的青春光谱。

# 用精心的设计讲好剧本故事

——沉浸式剧场设计师：让观众获得充实体验是我最大的快乐

本报记者 毛宇

随着剧场昏暗的灯光一一亮起，表演落下帷幕，但场内观众还沉浸在和演员们一起拯救地球的故事情节中。看到小朋友和家长高兴的神情，听到他们的称赞声，沉浸式剧场的设计师武晓瑶心中充满了自豪。“能够让观众在这儿拥有充实的体验，我感觉自己在做一件了不起的事情。”21岁的武晓瑶如是说。

武晓瑶是一名大四的学生，学习美术的她，没想到当初为一部剧目设计了一张海报，就这样解锁了沉浸式剧场设计师的头衔。2023年4月，她因朋友介绍为剧目《山海经·童行山海》制作了一张海报，并

由此对沉浸式剧场产生了浓厚的兴趣。“我之前在线上接一些海报的设计，为剧目做设计还是第一次。”她回忆道，剧本是为小朋友设计的探险神话故事，如何将剧本的文字内容与视觉设计有机结合、最大程度吸引观众眼球是她最大的难题。“当时我白天看剧本，反复琢磨里面人物、动物的形象和特征，晚上便开始熬夜作画。”最终她的设计稿被采用，而她也在机缘巧合下来这一沉浸式剧场实习。

真正加入这一行业，她才感受到沉浸式剧场的魅力。“这是一种身临其境的体验，演员们就在观众身边，把观众带入戏剧的虚拟世界，观众也成为剧情的参与者，可以主动探索剧情，使用道具，推动或

## 学法知法守法 筑牢安全防线

律师走进乡村校园开展普法宣传



图为普法宣讲现场。本报记者 刘俊科 摄

本报讯（记者 刘俊科）“同学们，你们知道我国专门保护未满18周岁公民合法权益的法律是哪一部吗？”“未成年人保护法！”“是的，今天我们就来学习一下相关法律条文和校园安全知识……”为进一步增强青少年法治意识，营造安全和谐的校园环境，4月19日，河北世纪联合律师事务所青年律师工作委员会联合新乐市承安学区，在新乐市赤支中学开展了“以法护航 守护成长”法治进校园活动。

“同学们，法律是社会的基石，保护了我们的权益，维护了社会秩序，校园生活中，我们要学法、知法、懂法、守法，做遵纪守法的好公民……”活动现场，河北世纪联合律师事务所的青年律师郭雨晗和刘宁以“学法知法守法筑牢安全防线”为主题，通过生动有趣的比喻、通俗易懂的案例，为大家讲解了如何建立革新、健康

的校园生态系統，引导青少年正确应对和防范校园安全问题。通过解读民法典、《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律，为青少年扣好“人生第一粒纽扣”，引导青少年学法、懂法、守法、用法，培养法治意识，增强法治观念。

“通过聆听报告会，我学到很多法律知识和校园生活知识。”新乐市赤支中学九年级（8）班学生代雨曼说，“遇到校园安全问题，我们可以及时寻求老师、家长的帮助，与同学发生矛盾，也可以通过友好的方式与同学交流，大家应该和睦相处。”

新乐市赤支中学是一所农村中学，近年来，该中学经常邀请法官、检察官、民警、律师等专业人员到学校开展安全普法教育，多次被评为“教学先进单位”“安全文明校园”“普法先进单位”。新乐市

赤支中学副校长陶永辉表示，作为农村学校，邀请专业人员普及法律知识很有必要，希望通过普法宣传，提高师生的法律意识与安全意识，在今后的工作与生活中能够更好地与家长沟通，共同营造安全和谐的校园环境。

河北世纪联合律师事务所合伙人、青年律师工作委员会主任秦永建告诉记者，普法教育对于法治社会建设具有举足轻重的意义，农村青少年的普法工作更为迫切。“走进新乐市赤支中学是我们‘以法护航 守护成长’法治进校园系列活动的第三期，通过开展法治进校园系列活动，提升了农村师生及家长的法律意识，增强了他们的法治观念。”秦永建说，今后，他们将继续组织优秀青年律师开展法律宣讲活动，走进更多农村校园，助力全社会形成尊崇法律、践行法律的良好氛围，为未成年人健康成长保驾护航。

## 滹沱河畔志愿红 护河爱水在行动

本报讯（记者 郭莉萍 实习生 邓仟）为积极响应“绿水青山就是金山银山”的生态文明号召，推动河道周边生态的持续改善，4月21日，在石家庄市文明办及石家庄共青团市委的指导下，石家庄市一家人志愿者团队携手石家庄市东马路小学的师生共计40余人，齐聚滹沱河二号区域，开展了垃圾清理志愿服务活动。

活动当天，东马路小学6个年级20多位小学生在老师肖围和崔雪丽的带领下，与志愿者们一同来到美丽的滹沱河畔。他们带着垃圾袋，沿着河岸仔细搜寻并清理隐藏在石缝、草丛、桥架等难以触及之处的垃圾，包括烟头、果皮、纸屑、塑料袋和饮料瓶等。活动中，师生热情高涨、干劲十足，充分发扬了不怕脏、不怕累、肯吃苦的精神。裕华区第三幼儿园的周心澄小朋友也参与到这项绿色行动中，用小小的双手为环境保护贡献力量。

在清理活动的同时，志愿者们还积极向路过的游客分发文明游园宣传。值得一提的是，东马路小学的师生们还特别设计了垃圾分类小游戏，通过寓教于乐的方式，提升游客对垃圾分类的了解，并进一步传播文明、绿色、环保的生活理念。

此次活动不仅美化了滹沱河的沿岸环境，更在孩子们心中播下了爱护环境的种子。石家庄市一家人志愿者团队和东马路小学的师生们用实际行动诠释“人为我，我为人”的志愿服务精神，为推动全市生态文明建设树立了良好的示范。

## 提高居民应对突发事件能力 西兆通镇开展消防安全宣传和演练活动

本报讯（记者 郭莉萍）为加强辖区居民的消防安全意识，提高应对突发事件能力，西兆通镇积极开展和举办消防安全宣传与演练活动，增强大家的安全意识。

连日来，西兆通镇凌透社区新时代文明实践站志愿者们在辖区开展“电瓶车不入楼，平安你我共守”志愿服务活动，走进居民身边宣传消防安全知识，提醒居民养成电动车不进楼、安全充电的良好习惯，呼吁居民共同监督，从自身做起，把牢电动车充电安全关。他们还及时纠正和制止不规范停放电动自行车及飞线充电等现象，有效防止各类险情事故的发生，确保居民生命财产安全。

4月19日，天洲视界城社区居委会联合壹洲物业，组织辖区沿街商铺、部分小区业主在荷园路北侧广场开展消防演练。发现火情如何处理、灭火器如何使用、消防栓如何连接……80多名物业员工和40多商户、150余居民共同参加演练，一起提高应对火灾能力。

与此同时，为规避电动车入楼充电，西兆通镇盛和苑、阳光尚城、檀悦府等小区在各栋楼、各单元、各电梯间安装消防安全提示牌，警示牌上明确地指出了在楼道内停放电动自行车存在的消防安全隐患，并配有关示语及图片，旨在警示大家火灾猛于虎，提醒辖区广大群众做好安全防火工作，提高消防安全意识，积极营造人人关注消防，人人参与消防的良好氛围。

## 迎接世界地球日 手绘长卷倡环保

本报讯（记者 郭莉萍 通讯员 余娟娟）在“世界地球日”来临之际，石家庄市公交集团第二分公司和弘石湾小学联合开展了“手绘长卷倡环保”活动，现场公交志愿者和20余名小学生绘制了一幅长20米的画卷，倡导大家爱护地球，保护环境，共建美好家园。

4月20日上午，在赵佗公园活动现场，公交志愿者首先给学生们讲解了世界地球日相关知识，随后孩子们拿着画笔在长20米的白纸上，全神贯注的描绘起各自心中“地球”的美好模样。有画垃圾分类的，有画绿色出行的，有画青山绿水的……来公园游玩的许多小朋友也兴致勃勃的加入到绘画行列。经过两个小时的描绘，一幅五颜六色的美丽画卷展现在大家面前，围观的市民纷纷称赞并拿起手机拍照。

四年级的学生徐彤说：“我画了垃圾分类，以后要从我做起，从身边小事做起，节约水电不乱扔垃圾，把每一天都当作地球日，并带动身边更多的人爱护地球、保护地球。”

“和孩子们一起参加这个活动非常有意义，我不仅是一名公交车长，也是一位父亲，今天我也带自己的孩子来到了现场，以后我会更加注重培养孩子的环保意识，让她养成爱护环境的好习惯。”公交志愿者付乐表示。

## 女童手卡玩具车内 消防队员紧急施救

本报讯（记者 刘俊科）近日，桥西区某小区，一名女童的手被卡在玩具车内无法拔出，石家庄市消防救援支队中华大街消防救援站接到报警后迅速出动，赶赴现场处置。

消防救援人员赶到现场，在了解女孩被卡的具体情况后，消防救援人员使用尖嘴钳对玩具车进行破拆，将被卡手周围的塑料及零部件一点点取下。经过5分钟左右的施救，成功帮助女孩脱困。

石家庄消防提醒：家长在给孩子挑选玩具时，要注重玩具的安全性，尽量避免给孩子购买带有细小孔洞的玩具，以防类似卡手事件发生。如遇到类似事件，切记不要生拉硬拽，可以自行尝试使用肥皂水、食用油等对被卡部位进行润滑后缓慢拔出，如仍无法顺利自救，应及时拨打119报警求助。

## 分享清洁妙招 提高家政技能

本报讯（记者 毛宇）巾帼家政进社区，服务群众零距离。为落实省市区2024年民生工程工作部署，进一步做强做优“河北福嫂·燕赵家政”提质扩容工程，近日，北苑街道妇联联合北苑街道社工站、瑜瑾家政、平安志愿行欣健康社区社会组织，在辖区翔翼路社区活动室开展“点亮生活技能赋能女性发展”公益活动。

活动现场，专业家政团队把技能培训和心理辅导结合起来，引导参加活动的妇女认识到情绪在自我发展和良好家庭关系中的重要作用，向大家科普情绪调节的相关知识和方法技巧。接下来，家政老师讲解和示范各种清洁工具的使用方法，高效快速清洁的妙招和收纳整理实操的技能。大家看着老师把黑鞋擦成白鞋，把黑钢擦出光亮，在发出由衷赞叹的同时也认真地做着笔记，揣摩各个清洁要领。现场还有为有求职需求的居家妇女提供相关就业信息，推荐就业岗位，让居家妇女可以结合个人时间灵活就业。

此次行动，为社区妇女提供专业的家政技能培训和情绪调节辅导，得到大家的一致好评。下一步，北苑街道妇联将继续发挥妇联组织的“联”字优势，进一步整合巾帼企业的优质资源，把专业、科学、实用的家政技能送到居民群众身边。同时，积极构建家政服务企业吸纳妇女就业创业平台，促进妇女就业创业，提升妇女生活幸福感。

## 着古装 制漆扇 品书香

国风游园阅读会活动趣味多

本报讯（记者 郭莉萍）“泛爱众，而亲仁。有余力，则学文……”4月21日，春和景明，水上公园“燕春堂”门前书声琅琅，石家庄蒲公英幼儿成长中心的孩子们正齐声诵读《弟子规》，别样的读书活动吸引了游人的目光。

为弘扬国风文化，激发广大居民对阅读及传统文化的兴趣，4月21日，新华区委宣传部、新华区委区直机关工委、联盟街道办事处、天苑街道办事处等街道社区、德正社工等机构在石家庄水上公园开展了以“书香润新华 阅读进万家”为主题的国风游园阅读活动。

以漆为媒，以扇为纸。凉亭下，孩子们在专业老师的指导下调漆、滴漆、髹漆，精心制作出自于各自心中独一无二的漆扇。流云变幻的花纹，诗情画意的韵味，让大家都感受到了非遗技艺的独特魅力。

“通过这次游园活动，我结识了其他爱读书的小伙伴，既能交流读书心得，又能增长文学知识，很有收获。以后，我要坚持多读书，读好书。”石家庄市水源街小学三（4）班商芮同学说。

游园终点的小广场上，主办方还精心准备了投壶、沙包投掷和弹珠等传统游戏，参与游园的游客，特别是小朋友兴高采烈地参与其中，在游戏中学习传统文化知识，体验古代文化的独特魅力。

新华区相关工作人员介绍，此次汉服游园活动为广大居民搭建了一个传承与弘扬中华优秀传统文化的平台。通过诵读国学经典，体验国学游乐，深度挖掘传统文化内涵，进一步丰富居民精神文化生活，多样的国风元素让居民深切感悟到了中华文化的博大精深，增强了文化认同和文化自信。

“这朦胧的橘红的光，在照不

了多远，但这小姑娘的镇定、勇敢、乐观的精神鼓舞了我，我似乎觉得眼前有无限光明！”“我读过《小橘灯》这个故事，这个小姑娘生活很困难，但她却善良又坚强，相信她的未来一定会很好。”9时30分许，在水上公园的一处长廊下，学校老师正和孩子们分享自己喜欢的经典文学作品，在交流

典文学作品，在交流

▶图为身穿古装的小学生体验投壶传统游戏。

▼图为孩子们在长廊下阅读。

本报记者 郭莉萍 摄



话，居民在寄存资料后，可以及时通知民警。

为更好地服务市民，1月30日起，石家庄市公安局长安分局开始在各派出所综合服务大厅安装启用“警务寄存柜”。市民因工作忙碌等原因，无法在上班时间正常当面办理的一些户政业务，可通过“寄存”方式进行。

薄立伟是某公司的职员，由于身份证马上到期，3月29日，她特意请假来到桃园派出所综合服务大厅办理换领身份证件

业务。“当时我是请假过来的，民警帮我办理完拍照和其他手续后，告诉我15个工作日后来取。”薄立伟说，4月17日，当她得知自己的身份证已经办好，并且放在24小时警务寄存柜中，第二天中午下班后，她就来到派出所，在寄存柜输入民警告知的密码后，将身份证取出。

市公安局长安分局相关负责人介绍，警务寄存柜可通过按键操作，实现“36524服务”，居民在办理户口迁移、身份证件、居住证等业务时，无法在上班时间正常当面办理，根据民警提示，将资料放入寄存柜，户政工作人员可随时取件并及时进行处理。

幕上的提示，按下“存”键，并设置好密码，把资料放进去，再告诉民警寄存柜编号及设置的密码。户籍民警上班后，就会从柜中取出。

市公安局长安分局相关负责人介绍，警务寄存柜不仅能够取，居民还能存。桃园派出所户籍民警赵慈介绍，非工作时间来此办事的居民，可以按照屏

## 能存能取 24 小时服务

## 警务寄存柜方便居民